

英雄船长张丕烈血洒台北(2)

◆ 金山 吴长荣

密谋起义 不幸被截

张丕烈决心走方枕流的起义道路,把“海辰”轮开到解放区去!他与严敦焯商量后,派业务主任老张去香港,寻找共产党组织。1949年12月11日,老张向台北招商局请假,偷偷地乘飞机去香港找老朋友、“海康”轮业务主任顾文彬。

顾文彬由于不愿去台湾运兵,请假留在香港。地下党员朱叔和奉命赴港,策反香港招商分局起义。朱认识香港招商分局经理汤传箴,对他和副经理陈天骏进行策反。其实汤、陈二人已接受地下党指示,三人一拍即合,分工联络各船船长、轮机长、业务主任三大负责人。顾文彬见老张来联系“海辰”轮起义的事,告知老张当前大多数船员都希望早日回大陆、回上海,香港招商分局正在紧锣密鼓地酝酿起义,希望有机会张丕烈把“海辰”轮也开到香港来参加起义,并说:若要驶往北方解放区也可,还告知了联系方式。老张回到台湾,把这些重要信息告诉张丕烈。张丕烈一听,满怀喜悦,马上与严敦焯密商,通过老张去发动船员。

严敦焯把收到的“海辽”轮胜利起义到达东北的电讯,在船员中传播,鼓励大家走“海辽”轮的道路。很多船员担心半途遇上国民党军舰拦截,于是,张丕烈船长对船员说:“遇到军舰拦截,大家都把责任推到我身上,说这是船长的命令!”

1950年3月,“海辰”轮离开高雄,驶往日本广岛东南面的吴港。一路上,张丕烈找严敦焯商量,反复研究,认为这次驶离日本吴港是举行起义的好机会。船到吴港,利用卸货时间,张丕烈把3000日元交给严敦焯,嘱咐他去码头附近找家旅馆,租间客房,召开不当班的船员会议,进行动员。会上,张丕烈激动地向大家发表演讲,希望大家把船开回祖国大陆,与亲人团聚。到会的船员纷纷签名,拥护起义。

谁知,船上饭老板王荫生听到一个船员

讲船将要开往青岛的事后,马上失魂落魄,心事重重。旧社会船员的伙食由饭老板承包,所以他经常克扣船员伙食。船员气愤时,常把饭碗菜碟丢入大海泄愤,骂他:“饭乌龟,老剥皮!”王荫生因此怀恨在心。

1950年3月14日,“海辰”轮从日本吴港开出。王荫生带了两个“黄鱼”(偷渡者)和一批走私物到高雄去。“海辰”轮准备起义开往青岛,王荫生竭力反对。他有一个儿子在高雄宪兵司令部当宪兵,打算通过他告密。

“海辰”轮在吴港卸完货物后,启航离开日本。根据台北招商局的命令,应该向南开往高雄。张丕烈改向西开,想驾驶“海辰”轮越过韩国济州岛、小黑山岛。夜幕降临,月光明亮,海面上视线还好,张丕烈高度紧张和激动。在这生死攸关的时刻,他用望远镜扫视黄海海面,担心遇到国民党军舰。船转向西北时,突然发现船尾有条黑影快速驶来。临近一看,果然是艘国民党军舰。舰船接近后,打灯语询问“海辰”轮船名等内容。张丕烈马上命令改变航向向南,但已被国民党军舰怀疑,紧跟不舍,监视着“海辰”轮。船员们倒抽冷气,问张丕烈怎么办。张丕烈左思右想,心有不甘,却无良策。

电报房里,严敦焯沙沙地抄着台北招商局发给“海辰”轮的电报,然后走上驾驶室,把电报交给张丕烈,说:“船长,局里又来电报,命令船直开高雄!”张丕烈捏着电报,望着军舰上的炮口好像在移动,军舰上不少黑影在行动。在这种威迫下,他只得命令船向高雄驶去。

宁死不屈 血洒台北

3月17日,“海辰”轮驶入高雄港。理货员走到张事务长房间,轻声地说:“不好,有两个陌生人藏在船尾舱里!”

“啊!竟有这事?”张事务长大吃一惊,立即向张丕烈船长报告。张丕烈闻言,悔恨自己在日本吴港检查不严。怪不得海上会“巧”遇军舰,原来早已有人潜伏在船上。

船靠码头,事务长亲自审问两个陌生人:“是啥人把你们藏在船上的?”这两个人冷笑不语。这时王荫生走来,指着自己的鼻子说:“是我姓王的带上的,又怎么地?”

事务长气得嘴唇发青,满腔怒火,斥责王荫生,船员们也纷纷指责。王见势不妙,便威胁说:“哼,现在到了台湾,看哪个狠,看哪个厉害?我儿子在宪兵司令部做事!”

晚上,王荫生把当宪兵的儿子带到“海辰”轮上,领进与自己谈得来的那个船员的房间里。这个船员曾把参加吴港起义动员会情况透露给王荫生。他经不起王荫生儿子的纠缠和追问,加上王荫生在一旁施压,终于泄露了张丕烈、严敦焯在船员会上的讲话。王的儿子了解到张丕烈动员起义的事,如获至宝,便返回宪兵司令部告密。

3月22日,高雄宪兵司令部接到报告后,派出一卡车宪兵,端着枪冲上“海辰”轮,把张丕烈、严敦焯、张事务长、理货员等人戴上手铐,押到宪兵司令部。随即对张丕烈、严敦焯进行严刑拷打。两人宁死不屈,不肯牵连别人。不久便被押赴台北,投入宪兵司令部军法处设在台北的监狱里。

1950年1月15日,香港招商分局和13艘轮船起义,继而“海玄”轮在新加坡起义,4月1日万吨级油轮“永灏”起义,脱离国民党,投向新中国。国民党对众多招商局船舶起义非常痛恨。为了遏止起义势头,便以屠杀恐吓广大船员。1950年5月30日,台北宪兵司令部军事法院以“准备发动叛乱”的罪名,宣判张丕烈、严敦焯为无期徒刑,后蒋介石改为死刑。1950年7月12日凌晨5时,当张丕烈被推到马场町刑场沙堆顶上时,他大义凛然,视死如归,见脚下高低不平,还提出要站到平坦的地方上去。严敦焯也跟着提要求说:“我也要站到平坦的地方。”

随着宪兵罪恶的枪声,英雄船长张丕烈、报务主任严敦焯,为新中国献出了宝贵生命。同情他俩的友人,把他俩骨灰安放在台北一家殡仪馆里。张丕烈就义时只有53岁。



船靠印度时,张丕烈与当地女孩一起跳舞

美国之音广播张、严两人被台湾当局杀害的消息传到上海时,招商局原副总经理黄慕宗也收到一封海外来信,介绍了张丕烈与严敦焯准备驾船起义、后被台湾当局杀害的经过。

1950年10月14日,华东军政委员会根据可靠消息,致函国营轮船总公司(由招商总局改名)军管会总代表于眉、邓寅冬,明确提出张丕烈、严敦焯因起义失败,而在台湾遭到国民党杀害。“应予抚恤”,“追悼会可由海员工会负责召集举行。”于眉与邓寅冬亲自登门慰问顾宝玲女士与女儿张月如等亲属,并颁发了抚恤金。海员工会在位于淮海中路八仙桥的国恩禅寺隆重召开张、严烈士追悼大会,轮船总公司军管会送来挽联:“为国牺牲,功垂史册”。

1952年2月,华东军政委员会追认张丕烈、严敦焯为烈士,并颁发了由毛泽东主席签发的“革命牺牲工作人员家属光荣纪念证”(“文革”后期改换革命烈士证书)。

(摘自《上海滩》2013年第11期)

· 国家建筑装饰装修设计施工壹级资质保证 · 上海市名牌 · 上海市著名商标 · 全国首届家居装饰设计大奖赛设计银奖 ·



别墅家装跨年展

CHINA VILLA DESIGN EXHIBITION

沪上别墅大宅私人订制盛会

12月14~15日 | 上海商城4楼中庭

周六、日 10:00~18:00 | 南京西路1376号(波特曼大酒店)



“百大别墅大宅设计精英”齐全坐镇,年度巨献!

室内设计 · 空间规划 · 整体软装 · 工艺展示 · 材料配置 · 智能家居 · 园艺环境

1000平米超大体验规模

8大别墅大宅样板实景展示

205位超强实力精英坐镇

2013年度获奖设计作品展示

3D实景设计互动

360度全景无死角直击住宅设计

[10:1] 国际精工模拟展示

现场体验国家建筑装饰壹级工程

372款高端卫浴新品发布

多角度体验别墅大宅品质生活

装修未至 橱柜先行

3D实景厨房规划配置互动

5大智能系统全面体验

了解智能环保家居21项必备条件

百款冬令茶点美食供您品尝

200,000别墅大宅量房基金年终放送

咨询专线: 400-860-4566

了解跨年展会详情, 登陆: HD.TENGLONGDESIGN.COM

扫二维码报名参与
了解跨年展会详情



· 本展会由腾龙设计集团联合品牌共同举办 ·